

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PARA PAMPLONA. Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN
Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Fué un error

Hasta nosotros han llegado rumores de que en nuestra Diputación se hacen cálculos por las grandes cantidades que precisa invertir en el m-gno Concurso Vitícola Nacional convocado oficialmente para Julio de este año, y aun cuando no dudamos ni por un instante, de que nuestra Corporación provincial no ha de superar en sacrificios con tal de cumplir con todos fidelidad sus compromisos, bueno será advertir en el terreno amistoso, que a nuestro juicio la Diputación foral obió equivocadamente al no aceptar la cooperación del Estado en la organización de este Concurso, cooperación no solamente moral como la que nos ha prestado, sino también material, en lo que afecta al orden económico de las cosas.

Nuestro Concurso de Cuentos

Amores trastos

Núm. 5

Lema: «La última calaverada».

Era un hermoso día de prim vera. Los campos, cubiertos de flores, semejan a una rica alfombra sembrada de perlas de diversos colores, los variados pajarillos amenizaban con sus alegres trinos. A la sombra de la enramada de una linda casita de campo se hallaban descansando una mujer de edad bastante madura y una linda muchacha de unos veinte años, cuyos ojos semejan a dos perlas de zafiro, de tez sonrosada y talle gentil.

—¿Y piensas ir?—dijo le mujer.
—Si he de cumplir, no tengo más remedio.
—Pues mañana, muy temprano, tendrás todo preparado para tu viaje.
Al oír esto Luisa, que así se llamaba la joven, no pudo disimular su alegría, pensando en que tal vez, podría verse con José Miguel.

Un héroe del crimen

—Si habías eres muerto,—dijo al mismo tiempo Augereau, que con ayuda de Juan estaba perfectamente a Jonás por los brazos y por las piernas.
Cuando concluyó la operación el maestro de armas corrió hacia el estudiante, que con mano firme y enérgica contenía los esfuerzos que hacía Roquefort para escapar de la estrangulación.
—¡Pardiez!—dijo Augereau sonriendo.—¡Vaya unos puntos, amigo! Hay que hacerlos justos. ¡Menejéreis perfectamente un fiorete! Vamos a amarrazar a este colibrí.

no acompañando a mi padre al pueblo, pues bien, lleva esta carta y entrégala en su destino.
—Está bien,—contestó el criado retirándose.
II
A la mañana siguiente salió el padre de Luisa acompañado del criado, quien al llegar al pueblo, se dirigió a casa de José Miguel, entregándole la carta.
Este al leerla se dijo:
—¿Qué asunto será este? En fin, espereremos hasta las diez.
Poco antes de la hora señalada salió José Miguel del pueblo, y al llegar a casa de Luisa, encontró a esta que ya le estaba esperando.

—¿Qué puntual has sido?
—Ya sabes que no me hego esperar—contestó José Miguel.
Después de charlar un rato, dijo éste.
—¿Qué asunto es el que tenemos que tratar?
—Pues nada, que mi madre se opone a que nos casemos.
—¿Y por qué razón?
—La de que se dice por el pueblo que eres un calavera. Aquí la cosa está en que hegas algo para ganarte su cariño.
Después de permanecer un rato en silencio, dijo José Miguel:
—¿Ya he dado con la solución?
—Se puede saber?—respondió con ansiedad Luisa.
—Antes cuento con tu permiso, pues, aunque te prometí ser formal mi plan no puede dar efecto si no es por medio de una calaverada, que será la última.
—Pues permitida contestó Luisa risueña.
—Tendrás que esperar hasta la noche; a las siete y media en punto me tienes aquí. Adiós.
—Adiós—contestó Luisa dándole un apretón de manos.

Correspondencias extranjeras

Londres

Grandes maniobras navales.—Discusión de programa.—El embajador de España en Londres.
Próximo viaje del Príncipe de Gales.—Sobre el incendio de Newcastle.
Se están haciendo todos los preparativos para la organización de las prácticas navales que de conformidad con antiquísima costumbre han de celebrarse en los muelles del Norte a últimos del mes de Marzo.
El príncipe duque de Cognac que es como es sabido un excelente marino, ha pedido como en años anteriores su incorporación a la escuadra para el caso de que org nicen las maniobras, y es casi seguro que su augusto sobrino el Rey Jorge le conceda un puesto de honor encomen-

—Va a venir sin duda—respondió Nicolás;—apena ha visto penetrar a estos dos bandidos, se ha levantado precipitadamente y ha salido a la carretera.
—¡Comol—dijo Augereau enderezándose.—Si esos dos se salvan sin mi permiso que me ahorquen en su lugar.
Y dió un puntapié al cuerpo de Roquefort. Después se volvió hacia Gornay y Gervais, y añadió riendo:
—Ya ha concluío la penitencia; podéis moveros a gusto.
Los dos burgueses lanzaron un suspiro y levantaron la mirada al cielo con la expresión de los mártires dolorosos resignados.
La tempestad no había cesado de rugir durante esta rápida escena, y el incendio aumentaba; alimentado por el viento se extendía con una velocidad que nada podía ya detener.
—¡Eh, eh!—dijo Augereau.—¿Tendrás Fouché intención de dejarnos aquí para que muramos achicharrado?
—¡Juan! Nicolás—gritó enérgicamente una voz desde fuera:—Venid a ayudarme a enganchar, no perdamos un instante.
—¿Eg nchar?—repitió Brune, mientras que los dos jóvenes acudían al llamamiento de Fouché.
—¡Pero si los caballos se han muerto!

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Fué el jugado el domingo un partido magnífico, pródigo en emociones, abundante en hermosos jugados y en el que los bandos se disputaron la victoria palmo a palmo; un partido, en fin, de los que dejan grato recuerdo en la afición.
No podrá decir otro tanto la cátedra que resultó enormemente castigada, pues las evoluciones del tanteo fueron repetidas y bruscas.
Peleson Astiz y Aramendis, azules, contra Ucin y Errasti, rojos, saliendo el primero con ligerísimo momio, por los de la faja celeste.
Cumplieron los colorados los dos primeros juegos y esto dió motivo a que en la cotización se ofreciera el oportuno cambio, llegándose a voces posturas de 18 y 20 a 3 por Ucin y Errasti.
Cumplieron a continuación Astiz y Aramendis tres juegos seguidos y sobrevino, como es consiguiente, la segunda evolución en las apuestas, que nuevamente se cotizaron con momio por los azules.
Repitan ustedes la jugada en los juegos 5.º y 7.º, en que los bandos, tras de ventajitas en alternativa, volvieron a igualarse, y debúzcase de todo ello la zozobra e incertidumbre que se llegó a apoderar de los apostantes.
Por si algo amargo quedaba por apurar, se registró una nueva igualdad en el juego 8.º y en el 9.º la lucha fué encarnizada, llegando los azules a tener cuenta y treinta para partidas; los rojos, por su parte, con ellos el partido, se los apuntaron Ucin y Errasti.
Al comentar la labor de los contendientes solo elogios hemos de tributarles; pues es difícil dar una idea de la bravura, habilidad, fuerza y energías con que los cuatro peletaris defendieron sus respectivos puestos.

Información postal

De Lesaca

El incendio de Newcastle que concurran mis lectores por información telegráfica, no ha tenido la importancia que en un principio le concedieron las agencias extranjeras, pues aunque lo que quedaba era de mucha extensión y el resplandor de las llamas vistas desde lejos era imponente, y todo hacia pensar en la magnitud del incendio es lo cierto que no se quemaron más que unos cuantos barracones de madera que contenían grande existencias de paja prensada.
Londres 28-2-1912.

LOS DEPÓSITOS FRANCS

Se despeja el horizonte
Por tratarse de un asunto que viene preocupando hondamente a los viticultores en general, a juzgar por las numerosas cartas que solicitándonos prestemos atención a particular hemos recibido, nos apresuramos a comunicarles una información que ha de tranquilizarles.
Ya anunciámos hace algunos días que, alarmados por las declaraciones que algunos periódicos atribuyeron a una comisión de viticultores catalanes, que luego resultaron vinateros, según los cuales el proyecto sería aprobado íntegramente en breve, me dirigí al representante de este distrito de Aiz en Cortes, el ilustre prócer señor marqués de San Martín y conde de Rodezno, quien anteriormente en unión de otros señores diputados, prelicó activas y eficaces gestiones para que el proyecto fuera modificado en cuanto se refería a los niños, suplicándole información acerca del estado de ese proyecto.
El señor Marqués de San Martín, en afectuosos términos de 29 de Febrero último, me dice refiriéndose al mencionado proyecto: «Crea que no hay nada de eso; rumores de que se hace eco. He vuelto a hablar con el ministro (de Hacienda) y está en el mismo sentido: el proyecto se aprobará con nuestras enmiendas. Pueden estar ustedes tranquilos.»
Ya lo saben los viticultores: los Depósitos francos estarán cerrados para los niños; y si será posible el contrabando, ni habrá el fraude ni menos adulterados, ni habrá el fraude en ninguna de sus formas. Sigámos andando; cerremos de igual manera todas las puertas del fraude y enseguida tendremos beneficios consecuencias. Ahora a la organización, inmediata-

LA BOLSA

El mercado de valores sigue en la misma situación. Sin que se pueda decir que está flojo, la pesadez y la falta de negocios con tales que insensiblemente influyen sobre los cambios en sentido depresivo.
El interior fin de mes oscila entre 84'97 y 90, quedando con dinero a este último cambio.
La doble si próximo se reduce a 22 y medio céntimos.
El Contado, más firme que la fecha según costumbre; cotiza la serie F. a 85 y 84'95; la C a 85'05 y 85 por 100; la D a 85'2; la C a 85'45 y 50; la B a 85'55, y a 86'30, 35 y 40 a A.
Mejor dispuestos ambos Amortizables. El 4 por 100 se cotiza sólo en pa tida a 93, y el 5 por 100 trata todas las series a 101'10, excepto la A y la B que se hacen a este cambio y a 101'5.
El Banco de España vuelve a recuperarse el tipo de 451.

QUINTAS

Veintiséis fueron los soldados sorteados en esta villa, nueve de los cuales constituidos en sociedad de redención más tuvieron la fortuna de sacar como más bajos los números 15, 10 y 3.

RETORNO

De su viaje de novios por el extranjero y capitales españoles, regresaron con sus respectivas señoras nuestros amigos don Benjamín Sarobe y don Eladio Esparza.

GENTE ALTERNERA

En los pasados días de carnavales mercedemente llamaron la atención del público dos gigantes y dos cabezudos de gran porte que se creyó procedían de una bien acreditada fábrica, tal es el arte y conocimiento de las reglas del buen gusto en ellos demostrados, pero la fábrica resultaron ser las diestras manos y aguda inteligencia del joven molinero José Amorén, criado del rico oripietario don Ramón Loparte, el que h biendo sorprendido al artista en su tarea costurari, gustoso prestóle su apoyo y ayudó a su confección. ¿Qué cómo se hacen escultores y pintores?—choras.

El correspondiente

—Fouché ha encontrado otros—dijo Augereau, que se había adelantado hasta el umbral de la puerta.—¿Dónde diablos ha podido encontrar esos? Son magníficos y parecen de refresco.
Los dos caballos que Fouché enganchara a la berlina; con ayuda del dependiente del tintorero y del soldado, eran los que Roquefort y Jonás habían llevado hasta muy cerca de la posada.
Con aquella percepción verdaderamente admirable que le era peculiar, Fouché después de haberse tendido en el patio haciendo también su papel en la comedia que tan hábilmente había combinado y puesto en escena, había oído el piar de los caballos, asustado por el resplandor de los relámpagos y el ruido de los truenos, y suponiendo fundadamente que pertenecían a los dos bandidos, en el momento nació en él un nuevo plan de conducta, y como había dicho Nicolás, en el acto en que vio entrar en la casa a Roquefort y a Jonás, salió corriendo para apoderarse de aquellos animales que tanta falta les hacían.
Dejó a sus compañeros que se las arreglasen con los dos bandidos, no pensando un solo momento en los peligros que podían correr ante aquellos dos hombres armados y decididos, ni en prestarles ayuda, se había lanzado a la carretera,
—¿Pero para que embarazarnos con

Sin decoro

Pasan los años y nuestro genio paisano el eximio violinista pamplonés excelentísimo señor don Pablo Sarasate, que tantos días de gloria proporcionó a Navarra entera paseando victorioso su nombre por Europa toda y por los más apartados confines del mundo, continúa poco menos que olvidado, por lo menos en los hechos, puesto que Pamplona no ha conagrado a su glorioso hijo predilecto, a su insigne artista, el tributo u homenaje de su admiración y gratitud dedicándole una estatua en uno de los puntos más céntricos de la capital.
Todos los pueblos dedican sus más notables afanes a enaltecer la memoria de sus hijos más ilustres. ¿Consentirá Pamplona en seguir siendo una excepción lamentable?

Palique

Entre las conclusiones que el magisterio primario ha elevado al gobierno, como resultado de las deliberaciones llevadas a cabo en la última Asamblea nacional celebrada en Madrid, figura una, interesando que los maestros vasco-navarros gocen de todos los derechos que los corresponde como maestros nacionales, haciéndose cargo el Estado de abonarles todos los aumentos a que den lugar las creaciones de escuelas y variación de categorías.
Prescindiendo en absoluto de relacionar una vez más, los múltiples inconvenientes que se han de oponer a la suspirada reforma, y de ello harán buena cuenta los hechos mismos, si como parece probable se llega a la modificación de los distritos escolares, es digno de todo encomio este sentimiento fraternal, inspirado en un principio de noble y plausible solidaridad, que impulsó a los maestros de España toda a gestionar la mejora de quienes, como en su misma profesión, se ven lesionados en sus derechos e intereses.

Música y cines

La gente trata de divertirse a costa del menor dinero posible. Buena prueba de ello es, la forma en que en esta ciudad ha arraigado el espectáculo del cinematógrafo.
En el pasado domingo dos empresas se disputaban la predilección del público con proyecciones luminosas más o menos instructivas, históricas, morales y recreativas.
Pueden ninguno de ellas puede aplicarse con toda razón el calificativo de preferida; ambas se vieron favorecidas en todas las secciones por un público numeroso y selecto, que salía complacido de las secciones y prometiendo volver al primer día festivo.
Quedamos, pues, en que la calidad de los espectáculos se halla en razón directa del precio de las localidades, verdad ésta que si no en todas ocasiones es de una fácil confirmación, es irrefutable cuando se trata de cine; en otras ocasiones pueden escusarse; entre otras escogidas composiciones, la ópera de Tannhauser y una rapsodia de Liszt.

NOTAS AGRICOLAS

Los árboles frutales y los abonos

El cultivo de los árboles frutales adolece en España de un defecto capital, y es el abandono que se le tiene por lo que respecta a la fertilización del suelo.
Notables estudios hechos en Alemania y Francia y algunos experimentos prácticos realizados en España, han establecido que una buena fórmula de abonos para los árboles frutales en general debe contener aproximadamente de 7 a 8 por 100 de ácido fosfórico, de 12 a 14 por 100 de potasa y de 6 a 8 por 100 de nitrógeno.
Esta fórmula se obtiene con la siguiente mezcla:
Superfosfato 18/20, 40 kilos; su feto de potasa o cloruro potásico, 25 kilos; sulfato de amoníaco, 35 kilos. Total 100 kilos.
Esta mezcla debe aplicarse a razón de 1 a 3 kilos por árbol, según la edad y desarrollo de éste, aplicando el abono alrededor de la base del tronco, y Gornay y Gervais se situaron frente a ellos.
Da repente los ojos de Gornay se dilataron, un grito ronco salió a medias de su garganta, y cogiendo la mano de Gervais la estrechó con una violencia que estaba muy fuera de sus hábitos.
Gervais saltó bruscamente de su asiento y siguió la dirección de la mirada de su amigo, el desgraciado propietario tenía la mirada fija o mejor dicho clavada en Roquefort.
—¡E! señor Roger!—murmuró.
En aquel momento llegaron Juan y Nicolás, llevando al mozo que habían encontrado solo a su llegada a la posada.
—Augereau,—dijo rápidamente Fouché—subid al pescante y coged las riendas.
—Vos guiaréis y Nicolás irá con vos Creo que conocéis el país.
—Perfectamente—contestó el maestro de armas.
—Entonces por la carretera de Foquet le-Rol.
—Muy bien.
—Y mientras que Augereau subía rápidamente al pescante, Fouché se volvió para ayudar a Juan a Nicolás.
Esta escena rápida había impedido al oratoriano decir la exclamación medio ahogada que había lanzado Gornay y las palabras que había pronunciado.
Roquefort habla sorprendido una, y

El ferrocarril del Arga

Nadie lo ignora, este asunto es viejo, nació allí por el año 1889, he visto los datos de aquellos, por todos conceptos memorables gestiones; si el éxito no coronó tan laudables esfuerzos, atribuyérase el momentáneo fracaso a inevitables contingencias, entonces se echaron los inconmovibles cimientos de la obra, de tal manera que todo cuanto ahora se haga será una simple continuación de lo edificado en 1889. Y si nosotros hemos de ver a la reuda locomotora cruzar nuestros campos, má lo deberemos a anteriores trabajos que a los nuestros propios.
Por el estudio de 1889, vive nuestro proyecto en las Leyes de 1908 y 1912. ¡Vindiquemos al pasado!

Las gestiones precedentes

De aquellas gestiones se deducen múltiples enseñanzas: aquella fué una gallarda muestra de la vitalidad del país, de admirable unión entre pueblos y Ayuntamientos, elocuente prueba del patriotismo, celo, rectitud y progresiva tendencia administrativa; único y tradicional patrimonio de los municipios navarros. Si a la Diputación correspondió la dirección de aquellas negociaciones, a los Ayuntamientos tocó la mayor gloria; pues ellos fueron los que más trabajaron entonces.
Yo hego votos porque las gestiones próximas a empezar sean presididas por el mismo corporativismo cooperativo, la misma actividad y altura de miras de entonces. Si como no lo dudo, así ocurra, el ansiado ferrocarril será un hecho a breve plazo, trayendo consigo un río de oro, causador del bienestar a que nuestros pueblos son acreedores.

LA VOZ DE LA CALLE

UNA ESCALERA QUE ESTORBA

Curado apenas de una lesión padecida en la mano derecha a consecuencia de una caída que tuvo diez pasados en el punto que llamamos «Rincon de la Perla» y a fin de que no se repita el caso en otra persona tan corta de vista como yo, cojo la pluma y digo: ¿por qué toleran los municipios y en lo que es peor por la noche, una escalera tendida o echada junto al cordón de la acera que expone al mucho público que por allí transita a un percance como el que yo tuve?
¿Por qué, pues, no se obliga a dichos mozos de coches, para que después de utilizar la escalera en la carga y descarga de los equipajes, la retiren de la vía pública?
No tengo mucha confianza en que esta mi observación sea atendida por los municipios, pero si así acontece por el simpático y siempre complaciente con el público señor Misonneau evitara el que por la misma causa se repitan accidentes como el ocurrido a

Navarra hace 30 años

del 5 de Marzo de 1882.

En la mañana de ayer apareció la población cubierta de nieve, que más tarde desapareció por las continuadas borrascas que cayeron; las caídas han venido a favorecer los campos que padecían pertinaz sequía.
—Ayer se aseguraba que se encontraba en esta capital el príncipe Napoleón.
—Esta noche da el Teatro Gornay su primer concierto sinfónico la sociedad musical «Santa Cecilia».
—Ha sido destinado a la reserva de esta capital el capitán de Caballería don Francisco Cuvala.
—En la Catedral predicó hoy, como domingo de Cuaresma, el P Capuchino Fr. ay José de Cáseda; en San Saturnino don Pedro María Luadín; en San Nicolás don Dámaso Legaz; en San Lorenzo don Mignel Bisbé; y en San Agustín don Leandro Araopa.

NOTAS AGRICOLAS

Los árboles frutales y los abonos

El cultivo de los árboles frutales adolece en España de un defecto capital, y es el abandono que se le tiene por lo que respecta a la fertilización del suelo.
Notables estudios hechos en Alemania y Francia y algunos experimentos prácticos realizados en España, han establecido que una buena fórmula de abonos para los árboles frutales en general debe contener aproximadamente de 7 a 8 por 100 de ácido fosfórico, de 12 a 14 por 100 de potasa y de 6 a 8 por 100 de nitrógeno.
Esta fórmula se obtiene con la siguiente mezcla:
Superfosfato 18/20, 40 kilos; su feto de potasa o cloruro potásico, 25 kilos; sulfato de amoníaco, 35 kilos. Total 100 kilos.
Esta mezcla debe aplicarse a razón de 1 a 3 kilos por árbol, según la edad y desarrollo de éste, aplicando el abono alrededor de la base del tronco, y

LA VOZ DE LA CALLE

UNA ESCALERA QUE ESTORBA

Curado apenas de una lesión padecida en la mano derecha a consecuencia de una caída que tuvo diez pasados en el punto que llamamos «Rincon de la Perla» y a fin de que no se repita el caso en otra persona tan corta de vista como yo, cojo la pluma y digo: ¿por qué toleran los municipios y en lo que es peor por la noche, una escalera tendida o echada junto al cordón de la acera que expone al mucho público que por allí transita a un percance como el que yo tuve?
¿Por qué, pues, no se obliga a dichos mozos de coches, para que después de utilizar la escalera en la carga y descarga de los equipajes, la retiren de la vía pública?
No tengo mucha confianza en que esta mi observación sea atendida por los municipios, pero si así acontece por el simpático y siempre complaciente con el público señor Misonneau evitara el que por la misma causa se repitan accidentes como el ocurrido a

Navarra hace 30 años

del 5 de Marzo de 1882.

En la mañana de ayer apareció la población cubierta de nieve, que más tarde desapareció por las continuadas borrascas que cayeron; las caídas han venido a favorecer los campos que padecían pertinaz sequía.
—Ayer se aseguraba que se encontraba en esta capital el príncipe Napoleón.
—Esta noche da el Teatro Gornay su primer concierto sinfónico la sociedad musical «Santa Cecilia».
—Ha sido destinado a la reserva de esta capital el capitán de Caballería don Francisco Cuvala.
—En la Catedral predicó hoy, como domingo de Cuaresma, el P Capuchino Fr. ay José de Cáseda; en San Saturnino don Pedro María Luadín; en San Nicolás don Dámaso Legaz; en San Lorenzo don Mignel Bisbé; y en San Agustín don Leandro Araopa.

NOTAS AGRICOLAS

Los árboles frutales y los abonos

El cultivo de los árboles frutales adolece en España de un defecto capital, y es el abandono que se le tiene por lo que respecta a la fertilización del suelo.
Notables estudios hechos en Alemania y Francia y algunos experimentos prácticos realizados en España, han establecido que una buena fórmula de abonos para los árboles frutales en general debe contener aproximadamente de 7 a 8 por 100 de ácido fosfórico, de 12 a 14 por 100 de potasa y de 6 a 8 por 100 de nitrógeno.
Esta fórmula se obtiene con la siguiente mezcla:
Superfosfato 18/20, 40 kilos; su feto de potasa o cloruro potásico, 25 kilos; sulfato de amoníaco, 35 kilos. Total 100 kilos.
Esta mezcla debe aplicarse a razón de 1 a 3 kilos por árbol, según la edad y desarrollo de éste, aplicando el abono alrededor de la base del tronco, y

LA VOZ DE LA CALLE

UNA ESCALERA QUE ESTORBA

Curado apenas de una lesión padecida en la mano derecha a consecuencia de una caída que tuvo diez pasados en el punto que llamamos «Rincon de la Perla» y a fin de que no se repita el caso en otra persona tan corta de vista como yo, cojo la pluma y digo: ¿por qué toleran los municipios y en lo que es peor por la noche, una escalera tendida o echada junto al cordón de la acera que expone al mucho público que por allí transita a un percance como el que yo tuve?
¿Por qué, pues, no se obliga a dichos mozos de coches, para que después de utilizar la escalera en la carga y descarga de los equipajes, la retiren de la vía pública?
No tengo mucha confianza en que esta mi observación sea atendida por los municipios, pero si así acontece por el simpático y siempre complaciente con el público señor Misonneau evitara el que por la misma causa se repitan accidentes como el ocurrido a



Informalidades ministeriales
El plan de carreteras discutido

EQUILIBRIOS DE GASSET

En las Cámaras
Senado

Se abre la sesión a las 3.50, presidiendo el señor López Muñoz. En el banco azul los señores Barroso y Jimeno.

El señor Alendosalazar anuncia que se ocupará de la distribución de siete mil kilómetros de carreteras. Rodríguez San Pedro anuncia una instrucción sobre asuntos de Instrucción pública.

Jimeno la acepta para el miércoles. Se reúne el Senado en secciones. Reunida la sesión el señor Alendosalazar comienza a hablar de la inversión del plan de siete mil pesetas para carreteras.

Es necesario amorrar en cuanto sea posible los gastos, tanto más cuanto la consignación que ahora se discute no obedece a una necesidad, aun cuando se trate de la conmemoración de un trascendental suceso en la vida de la patria.

Interviene el señor Calbetón haciendo constar que el estado del erario nacional no es tan precario y angustioso como por algunos se supone, permitiendo desde luego destinar las sumas mencionadas a la conmemoración de un suceso tan culminante en los fastos de la historia como el centenario de las Cortes de Cádiz.

Los conservadores mantienen y defienden el voto particular, y en votación nominal es desechado por 53 votos contra 25. Y se levanta la sesión.

Congreso

Se abre la sesión a las tres y media, presidiendo el conde de Romanones. Regular animación en escuños y tribunas.

En el banco azul los señores Canalejas y Gasset. El plan de carreteras

El señor Gasset, contestando a las alusiones de que le hizo objeto en la sesión última el señor Calderón, dice que si en efecto ha sido retirado el plan de siete mil kilómetros de carretera no ha sido debido a maquinación de ningún género ni se ha faltado a las prescripciones parlamentarias.

Sanchez Guerra interviene en el debate manifestando que lo ocurrido es verdaderamente anómalo y a todas luces antiparlamentario.

Dice que de las cuarenta y cinco provincias a que alcanza el plan de carreteras, han sido modificadas ulteriormente en todo lo que afecta a este plan cuarenta y uno para complacer determinadas maquinaciones políticas y compromisos personales del ministro. (Rumores.)

Continúa el señor Sanchez Guerra combatiendo duramente al ministro por lo que ha hecho.

Un escándalo

El señor Armiñan no cesa de interrumpir al señor Sanchez Guerra en esta parte de su discurso a pesar de las advertencias del conde de Romanones y del propio Canalejas.

El señor Sanchez Guerra persiste en su crítica con gran calma, haciendo graves cargos que demuestran lo anómalo del hecho que se discute.

El señor Armiñan llega en su osadía a esta abandonarse a su escuño y colocándose enfrente del que ocupa el señor Sanchez Guerra comienza a increparle.

Interviene Rodes

El diputado catalán Rodes interviene para alusiones y manifiesta que cuanto ha dicho el señor Sanchez Guerra es cierto y que él puede citar carreteras que no estaban incluidas en el plan general y que ahora aparecen en él. Dice que es anómalo lo que ocurre y que nunca se ha dado el caso de pretenderse sustituir un expediente por hojas sueltas suplantadas.

Muchas de las cosas alegadas por el señor Sanchez Guerra son rigurosamente ciertas.

El señor Gasset: Verdad, pero no ha habido mala intención. (Rumores.)

Proposición incidental

Sanchez Guerra defiende su historia política. Recuerda como en el momento en que las minorías hablaron en tono de lada de su acta de diputado dimitió la cartera y este es el camino que en casos tales debe seguirse siempre.

A continuación da lectura a una proposición incidental en la que conservadores, republicanos y jaimistas, piden a la Cámara se sirva declarar que no pueden sacarse de la Cámara documentos de ningún género que tengan estado parlamentario sin permiso de tal Cámara.

Gasset dice que el ya ha expuesto su opinión y que si la Cámara lo cree oportuno marchará a la presidencia del Consejo a cumplir con su deber.

Intervienen los jefes de las minorías expandiendo su opinión sobre la proposición incidental.

Canalejas dice que la Cámara tiene amplio derecho a discutir los actos del ministro pero que esta votación equivaldría a resucitarlo sin conocer los datos necesarios.

Pide al señor Sanchez Guerra retire su proposición a cambio de que se abra un debate amplio portándose por parte del gobierno todo género de dudas.

Sanchez Guerra retira la proposición, y se levanta la sesión.

Gasset ha salido muy disgustado del Congreso.

Un suicidio

Comanien de Valencia que un soldado del regimiento de Tetuan se ha suicidado con dos pastillas de submido.

Se cree en la cuestión andan las faldas de por medio.

Las comisiones vasco-navarras.

Los comisionados de las Diputaciones Vascongadas y Navarra, han visitado hoy al ministro de Fomento, encareciéndole la necesidad y la urgencia de aprobar el ferrocarril anglo-vasco-navarro.

El señor Gasset prometió someter el asunto a la deliberación de sus compañeros en el primer Consejo que se celebre, y a dicho fin pidió al Negociado correspondiente los antecedentes que le fueron facilitados inmediatamente.

Esta tarde a las seis, visitarán los comisionados al señor Canalejas.

El infante don Carlos

Esta mañana temprano y procedente de Villanueva que ha llegado hoy a Madrid el infante don Carlos.

Momentos después marchó a cumplimentar a don Alfonso, con quien conversó largo rato.

Audiencias

El Rey ha recibido en audiencia a los generales Zappino y Sierra y al viceministro Barrasa.

Propósitos de Canalejas

Según informes autorizados Canalejas tiene el propósito de no terciar en el debate hasta tanto no hayan intervenido todos cuantos han hecho intención de que se les oiga en los asuntos que se deliberan.

Los conservadores

Como obediendo a una consigna, los conservadores piensan seguir combatiendo el crédito de carreteras y la dirección que al problema ha impreso el señor Gasset.

Los enfermos

Parece haberse iniciado alguna mejoría, siempre dentro de la gravedad, en la dolencia que aqueja al gobernador del Banco señor Cobian.

En cambio a cada momento es más desesperada la situación del hijo del ministro de la Guerra.

Contra la huelga carbonaria

El gobierno se preocupa de adoptar las precauciones que más edificantes estime para evitar que repercutan en España y muy particularmente en zonas que parecen a ello muy propicias, los efectos de la huelga minera de Inglaterra.

EL SEÑOR
D. Salustiano Prádanos Velez
FALLECIÓ EL DIA 4 DEL CORRIENTE
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su hijo Telesforo Prádanos, hermanos y demás parientes
Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Agustín, mañana miércoles, 6 del corriente, a las once de la mañana, por lo cual quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 5 de Marzo de 1912
No se reparten esquelas.

EL SEÑOR
Don Juan Ribugent y Plá
FALLECIÓ AYER A LAS SIETE DE LA MAÑANA
Después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su desconsolada viuda doña María Berza, hijas Teresa, Rosario y Beatriz, padres don Miguel Ribugent y doña Teresa Plá, tío don Francisco Berza y demás interesados
Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Agustín, hoy martes, 5 del corriente, a las once de la mañana.
El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 5 de Marzo de 1912.
Domicilio: Espoz y Mina, 19, 4.º

mil kilómetros de carretera, reforma de procedimiento y tribunal de cuentas.

Interpelaciones futuras
El obispo de Jaén ha aplazado su anunciada interpelación sobre los bienes de las personas jurídicas, hasta que el debate político del Congreso termine.

Fiesta militar en Toledo
En la Academia militar de Toledo, se ha celebrado con toda pompa, el acto de inscribir en la lápida de los que pertenecieron a la Academia y supieron dar la vida por la patria, el nombre del capitán García Cabreñas, fallecido gloriosamente en Melilla el año 1893.

La huelga inglesa
Continúa estacionado el conflicto. Los huelguistas guardan actitud correcta. El gobierno continúa sus medidas de previsión. Alarma en todas partes.

España en el Rif
Ante la posibilidad de un ataque. Preparativos en la línea de defensa. Todo está previsto. El rescate de una niña.

Ante la posibilidad de un nuevo ataque por parte de los rifeños, ataque que a juzgar por las confidencias recibidas se conceptúa inminente, se activan en los campamentos los preparativos de defensa, encontrándose todo previsto.

Un estudio técnico. No hacen falta el número de hombres que preconiza el general Aguilera. El ejército deberá componerse siempre de unos 25.000 hombres. Más artillería.

Felicitaciones a Jimeno
El ministro de Instrucción continúa recibiendo multitud de felicitaciones de todas partes, con motivo de su último éxito parlamentario.

Los salmantinos
Los comisionados de Salamanca continúan en sus gestiones a fin de que el Centenario de la batalla de Arapiles resulte una verdadera solemnidad.

La comisión aduanera
Esta tarde se han vuelto a reunir en el Ministerio de Estado los comisionados franceses y españoles que han de entender en el asunto de las aduanas marroquíes.

Comisiones que dictaminan
En la reunión de secciones celebrada por el Senado han emitido sus dictámenes las comisiones a quienes se confirió el cargo de informar sobre la reforma de clases pasivas, construcción de siete

obsequiarán al Dr. Maestre se celebrará el domingo próximo.
Pidiendo más jornada
Santander.—Una comisión del municipio visitará en breve al monarca para pedirle que por lo menos establezca un mes de jornada en el próximo verano en esta capital.
Vigilancia terminada
Badajoz.—Ha regresado el escuadrón de Villarrobledo que desde hace unos meses prestaba servicio de vigilancia en la frontera portuguesa.
Asamblea
Jaen.—La Asamblea oliverera ha terminado en medio de gran entusiasmo. Las conclusiones se han elevado al soberano.

Extranjero

La infanta Isabel
Viena.—La infanta Isabel ha visitado a los Archiducos y a otras personalidades distinguidas de la Corte en audiencia de despedida.

Una Encíclica
Roma.—La prensa oficiosa del Vaticano asegura que Su Santidad Pío X está preparando una nueva Encíclica en la que se harán sensacionales revelaciones sobre el movimiento social católico.

Enfermo ilustre
Berlín.—Encuétrase enfermo de bastante gravedad el nuevo Presidente del Reichstag recientemente elegido.

Viaje próximo
Bruselas.—Se confirma que en fecha próxima visitará el Rey Alberto al Rey Federico de Dinamarca en Copenhague.

BOLSA DE MADRID
Cotización oficial comparada
Dia 2 Dia 4
Deuda perpetua 4 por 100 interior 84.70 84.75
idem id. pequeños 85.25 85.30
idem fin próximo 00.00 00.00
Deuda amortizable 5 por 100 101.00 100.95
Amortizable nuevo 92.75 92.75
Acciones del Banco de España 450.00 450.00
id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos 284.00 285.00
Azucareras preferentes 46.75 47.00
id. ordinarias 17.00 17.00
Obligaciones Banco Español del Río de la Plata 477.00 477.00
Cambios sobre París (tan por ciento) 7.75 7.75
id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) 27.17 27.20
París, exterior español 95.00 92.75

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84.75 el idem fin próximo a 84.80; los francos a 7.75; las libras a 27.20; el amortizable a 100.95.
MENCHETA.

Madrugada

Adoptando precauciones
Madrid 5 (25 madrugada.)
Paris.—Se ha celebrado un Consejo de Ministros al que se le concedía gran importancia por relacionarse con las negociaciones de Marruecos. Luego se ha sabido que todo ha quedado reducido a adoptar precauciones en previsión de que la huelga inglesa tenga repercusiones en Francia.
MENCHETA.

Ya salió el
GRAN CONAC FARO
de la poderosa Sociedad
BODEGAS BILBAINAS
PROBADLO.

Vinos finos
DE RIOJA
tintos y blancos

De venta en todos los buenos establecimientos.
RIOJA FINO 1905. 1.10 pesetas botella.
Depósito: M. ARIZ, «El Torino».
Representante en Navarra, JUAN ZABALO, Pamplona. jsmt. -9

Gran Tintorería y quita-manchas
DE RAFAEL FERRER

SITUADA EN LA CALLE DE LOS DESCALZOS NÚMERO 33, PLANTA BAJA
En este gran centro de tintorería se limpian y se tienen toda clase de prendas de caballeros, señoras y niños, sin desmerecer en lo más mínimo y en los colores hasta hoy conocidos, lo mismo en prendas de lana, seda o algodón. Especialidad en negros para sotanas y manteos, así como para toda clase de merinos.
También se tiene toda clase de paños, medias y calcetines, y se limpian sombreros, gorras y guantes de caibrilla.
Esta casa es la más económica de la localidad y hace lutos en 24 horas.
No confundirse con otras, calle de los Descalzos, núm. 33, planta baja. 10-9 (a)

Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde.—Lesacy y Felipe, azules; Murillo y Marquinez, rojos.
Segundo partido.—Egúzquiza y Roman, del 9, azules; Latasa y Urcelay, del 8, rojos.

Pérdida

El día 28 del pasado se extravió en la iglesia de San Ignacio una sortija de oro. Se suplica al que la hubiera encontrado la entregue en la plaza del Castillo, número 38, 4.º y se gratificará. 4-1

Venta de postes

Propios para instalación eléctrica o telegráfica, existe una buena partida de postes en la villa de Roncal, que se pondrán en excelentes condiciones, en el punto que el comprador desee.
Para informes y precios, dirigirse a don Doroteo Cherrail, en Roncal. x -1

Venta de ovejas

Se desea vender 170 ovejas; la mitad de ellas recién paridas y las otras para parir en este mes. Se cederán también por partidas pequeñas.
Dirigirse a don Joaquín Mateo, en G. Illipienzo. 5-1

Nodriza

Hay una de 26 a 27 años en el pueblo de Combarán (valle de Uacili) de 30 días leche, viuda, que desea criar en casa de los padres de la criatura.
Darán razón Mayor 43-4.º izquierda de esta capital. 3-1

Subasta

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados hasta el 20 del corriente para revocar 3000 metros de pared con sujeción al pliego de condiciones que obra en poder del que suscribe.
Barin 2 de Marzo de 1912.—Félix Diaz. 3-1

Nodriza

Se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura, de 25 años de edad y un mes de leche.
Darán razón Mayor 18 4.º Pamplona, y en Sos, en casa de Sandalio Cortés. 6-1 p

Traslado
DE BARBERIA

Por mejora de local se ha trasladado la barbería de Idefonso Palacios de la calle de Puzubanco a la Plaza del Castillo número 25 (antigua administración del coche de Sangüesa). 3-1

A los labradores
Y HORTELANOS

Ya llegó como en años anteriores la patata blanca temprana para la siembra del Condado de Treviño, la que mejores resultados está dando en Navarra.
Unica casa de venta calle la Merced número 5, carbonería de José Sanchez. (s) 15-8

Chapitela núm. 4

Excepcional liquidación de grandes partidas de tejidos de lana y algodón a precios nunca conocidos.
No confundirse, antigua casa Biardó. 3-3

De gran interés
A LOS LECTORES

Carrera breve y sin gastos.—No más rutina.
Por 550 pesetas en Pamplona ó 625 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistem: métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar libros y otros muchos datos interesantes, titulada:
CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuelas, Academias, ni profesor al guiso.
Dirigirse a don Vicente Navarro, Telégrafos, Pamplona.
CADUCA EL DIA 9 DE MARZO
25 p 5 M 2-2

En la droguería

de los sucesores de Alvaro Lopez se ha recibido un gran surtido de cepillos de todas clases. San Miguel 1, Pamplona. 3-3

Esta casa garantiza
SUS VINOS

Vinos finos de mesa y embotellados se venden en la calle Navarra, 21, casa de Marcos Gil. Se sirven a domicilio. Precios: a 30, 35 y 40 céntimos litro y a 20, 25 y 30 los 3/4 litro (6 sea la pinta.) 6-6

¡AQUÍ!

-7 MERCADERES 7-
LIQUIDACIÓN
Más barato que en fábrica
Esta casa ha comprado grandes partidas de géneros en tejidos y de punto a precios sumamente económicos, y los ofrece al público a precios desconocidos.
Para verlo aquí
-7 MERCADERES 7-
5-4

Medición de tierras

Los Apuntamientos de Torres y Sarriol tratan de distribuir entre los vecinos en docenas parcelas, próximamente, 1.500 robadas de terreno (135 hectáreas); y necesitan hacer la medición de las mismas y plano parcelario, por duplicado, de ellas; a cuyo efecto tienen acordado admitir proposiciones por escrito, de cuantas personas se crean legalmente autorizadas para ejecutar dichos trabajos, hasta el día 15 de Marzo próximo en esta Alcaldía, advirtiéndose que las Corporaciones se reservan la facultad de admitir la que crea más ventajosa ó desearlas todas.
Torres 26 de Febrero de 1912.—El Alcalde, Braulio Arzoz. 6-6

Tos-Estreñimiento

Las pastillas pectorales para combatir la tos y los Polvos Regularizadores de Rincón contra el Estreñimiento, los halla el público en la Farmacia de don Manuel Negrillos.—Mayor 55, a dos y diez reales respectivamente. 25-1

Vino de Peptona ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896.

LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente...

RIEGOS. Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor. Modernas bombas centrífugas y de otros sistemas.

SELECCIONADORAS. PARA CAJAS AGRICOLAS. La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas.

Cosecheros de vino. La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 vendidas a todas las regiones.

El Eco de Navarra. Agencia de Publicidad. JOSE STORR. Hijo y sucesor de Ricardo Storri.

Nuestros Concursos. EL DE CUENTOS. Deseando contribuir en cuanto está de nuestra parte al estímulo de las aficiones literarias...

Vapores correos. A AMERICA. Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Límite.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Tratamiento de L. RICHELET. Caracteres típicos de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica. Línea de Filipinas. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia...

SOLUCIÓN COIRRE. a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA...

La Unión y el Fénix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas.

Pozos artesianos. Sondeos en los pozos ordinarios para descubrir nuevas y abundantes corrientes de agua. IGNACIO RUIZ. PLAZA MURCIANOS, 3, VALENCIA.

Boletín Religioso. SANTORAL. San Eusebio mártir - Eusebio y compañeros mártires fueron naturales de Portugal y se hallaban en Mecefin cuando los prendieron por ser cristianos.

Estafeta local. EL TIEMPO. Temperatura máxima de ayer: 19. Mínima de hoy: 12. Altura barométrica a las 9 de ayer: 728.3.

Servicio de trenes. EN PAMPLONA. LINEA DEL NORTE. Mixto: Sale a las 5 y 3. Dirección, Zaragoza.

PASATIEMPOS. JERÓGLIFICO. Remitido por «Gregorio Morte» y dedicado a «Retreta».

Una señora. Ofrece indicar gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago asma, enfermedades nerviosas, etcétera...